

даетъ мнѣ возможность разобраться въ населяющихъ Азію формахъ, но и позволяетъ точно очертить области распространенія тѣхъ изъ нихъ, которыя свойственны нагорной центральной части этого материка.

Болѣе 160 экземпляровъ *C. chukar* убѣждаютъ меня въ разительной стойкости признаковъ, отличающихъ ее отъ *C. saxatilis*, и меня сильно удивляетъ, что OGILVIE GRANT¹⁾, имѣвшій около 110 экземпляровъ, отказываетъ ей въ видовомъ значеніе, считая ее лишь подвидомъ *C. saxatilis*. Ни у одного изъ 160 экземпляровъ черный цвѣтъ перевязи на передней части лба не спускается на уздечку, которая вся отъ ноздревого клапана до нижней части окружности глаза соловая, и не распространяется въ видѣ широкой черной полоски по верхней окружности глаза до ушныхъ. У *C. saxatilis* передняя, прилежащая къ ноздревому клапану часть уздечки черная, а большая задняя, примыкающая къ глазу, соловая; черный цвѣтъ лобной перевязи распространяется широкой полоской по верхней окружности глазъ и непосредственно переходитъ въ черную полосу, идущую по основной части ушной области и бокамъ шеи на зобъ. Остальная часть ушныхъ перьевъ у *C. chukar* всегда коричневая, у *C. saxatilis* всегда черная и лишь на концѣ перьевъ замѣтна примѣсь рыжеватаго²⁾. *C. saxatilis* свойственна горнымъ странамъ южной Европы: Пиренеямъ, Альпамъ, Апеннинамъ, Карпатамъ и горамъ Балканского полуострова къ югу до Іоническихъ острововъ и къ востоку до Константинополя. Начиная отъ Греческаго архипелага, Малой Азіи, Сиріи и Палестины, Кавказа и Крыма³⁾ по всей юго-западной Азіи до Персидскаго залива, Синда, Пенджаба, Кашмира и Непала въ Гималайяхъ и отъ Арабо-каспійской впадины по всей центральной Азіи до Печилийскаго залива распространена *C. chukar* въ нѣсколькихъ формахъ. Сѣверной границей ея является тутъ система Алтая, а южной — окрайніе хребты сѣвернаго Тибета (западный Куэнь-лунь, Алтынъ-тагъ, хребетъ Гумбольдта въ западномъ Нань-шанѣ) и водораздѣль между бассейнами Желтой и Голубой рекъ. Въ сѣверо-восточномъ Тибете она замѣщается вполнѣ самостоятельнымъ видомъ, *C. magna* PRZEW., который отличается и отъ нея, и отъ *C. saxatilis* сплошь, отъ ноздревого клапана до глаза, черной уздечкой, коричневымъ пояскомъ, начинающимся отъ ушныхъ и прилегающимъ снаружи къ черному пояску, окружающему горло и зобъ, наконецъ

1) Cat. B. Brit. Mus., XXII, p. 113.

2) За исключеніемъ распространенія чернаго цвѣта по верхней окружности глаза OGILVIE GRANT приводитъ всѣ дифференциальные признаки обѣихъ формъ, тѣмъ не менѣе относить экз. *a* съ острова Zante (несомнѣнную *C. saxatilis*) къ *C. chukar* (I. c., p. 116).

3) Семеновъ, Mém. Acad. Sc. St.-Pétersb., (8) VIII, № 6, 1899, pp. 3—4 (Мшатка, подъ Байдарскими Воротами).